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Моло о та молочні прод ти є привабливим
середовищем для розвит мі роор анізмів,
зо рема ш ідливих, том на моло опереробних
підприємствах слід запровадж вати системи
виробничо о онтролю, що передбачають заходи
з ідно з планами HACCP, належний
мі робіоло ічний онтроль та ін. Відповідно до
поставлено о завдання запропоновано рам ов
систем виробничо о онтролю, вио ремлено
йо о завдання та визначено об’є ти, наведено
ре омендації щодо розроблення та
впровадження систем зазначено о онтролю
на он ретних підприємствах.

Виробничий контроль на молокопереробних
підприємствах запроваджують з метою гаран-
тування харчової безпечності та належної якос-
ті молочних продуктів через комплексну оцінку
відповідності сировини, матеріалів, напівфаб-
рикатів, готової продукції, а також технологіч-
них процесів, виробничого обладнання, буді-
вель і споруд, інженерних комунікацій тощо
вимогам нормативних і керівних документів, а
також запровадженим на підприємствах пла-
нам системи НАССР (Hazard Analysis and Cont-
rol Critical Points — Аналіз ризиків і критичні
контрольні точки). Належна організація вироб-
ничого контролю є необхідною умовою нала-
годження випуску якісних і безпечних продуктів
переробки молока, що відповідають вимогам
нормативних документів, зокрема стандартів,
за якими ці продукти виробляються і можуть
бути ідентифіковані.
Слід зазначити, що за відсутності сучасних

нормативних документів і науково-методичних
джерел щодо здійснення виробничого контро-
лю виробничники змушені користуватися чин-
ною з радянських часів інструкцією, положен-
ня якої давно потребують належної актуалізації
[4]. За цією інструкцією виробничий контроль є
лише однією з численних складових місткішо-
го поняття «технічний контроль», причому зміст
поняття «виробничий контроль» у ній чітко не
окреслено. Згідно ж із сучасною концепцією,

прийнятою в Україні та країнах СНД (наприк-
лад, [8]), термін «технічний контроль» не зас-
тосовують, а «виробничий контроль» викорис-
товують у набагато ширшому розумінні. Слід
належним чином долучити до сукупності скла-
дових сучасного виробничого контролю заходи
з дотримання харчової безпечності згідно з
планами HACCP, оскільки контроль за виконан-
ням цих планів та, головне, контроль за показ-
никами у контрольних критичних точках стано-
вить суть 4-го принципу HACCP [9]. Крім оче-
видного соціального ефекту, запровадження
ефективного виробничого контролю на молоко-
переробних підприємствах є обов’язковим чин-
ником забезпечення конкурентоспроможності
підприємства, для чого цей контроль має бути
постійним і являти собою комплексну систему,
базовану на структурованій і відлагодженій
програмі дій із забезпечення якості продукції
згідно з вимогами споживачів, поліпшення по-
казників ефективності виробництва тощо [5].
Мета досліджень — визначити організа-

ційні та наукові засади здійснення виробничого
контролю на підприємствах з переробки молока.
Результати досліджень. В Україні нині не-

має системного підходу до контролю за усім
технологічним процесом виробництва молочної
продукції, який би залучав докладну інформа-
цію щодо принципів і правил контролю за су-
часних умов виробництва, відповідних методів
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контролю на молокопереробних підприємствах

та засобів аналізування. З другого боку, така
важлива складова виробничого контролю на
молокопереробному підприємстві, як мікробіо-
логічний контроль, є досить відпрацьованою.
Фахівцями ТІММ НААН та інших профільних
організацій розроблено низку нормативних до-
кументів (національні стандарти ДСТУ та ДСТУ
ISO), методичних рекомендацій та інструкцій
щодо контролювання заквашувальної мікро-
флори (молочнокислих, пропіоновокислих і бі-
фідобактерій), сторонньої мікрофлори (загаль-
ного мікробного забруднення, бактерій групи
кишкових паличок, Listeria monocytogenes, Sal-
monella, коагулазопозитивних стафілококів) і
фагового забруднення виробництва та готової
продукції. Зазначені нормативні та керівні до-
кументи мають посісти належне місце в рамках
системи виробничого контролю. Насамперед
це стосується Методичних рекомендацій щодо
організації виробничого мікробіологічного кон-
тролю на підприємствах молочної промисло-
вості [7].
Важливим чинником досягнення мети вироб-

ничого контролю, тобто гарантування харчової
безпечності та належної якості молочних про-
дуктів, є залучення принципів HACCP як ви-
знаної у світі та запровадженої чинними стан-
дартами в Україні [2, 3] системи необхідних і

достатніх заходів, упровадження яких на вироб-
ництві забезпечує максимальний ефект за мі-
німальних фінансових витрат. До основних пе-
реваг застосування системи HACCP належать:
системний підхід до безпечності продуктів хар-
чування, можливість інтеграції у систему управ-
ління якістю продукції, підвищення довіри спо-
живачів та ін. [6].
Вивчення нормативної та керівної докумен-

тації щодо здійснення виробничого контролю
[1–4], а також відомостей стосовно практичної
діяльності вітчизняних молокопереробних під-
приємств дало змогу виокремити завдання
(рис. 1) та об’єкти (рис. 2) виробничого контро-
лю. На відміну від схеми здійснення виробни-
чого контролю у молочній промисловості, роз-
робленої російськими фахівцями [1], запропо-
нована нами концепція виробничого контролю
передбачає належне залучення системи
HACCP як принципово важливої складової га-
рантування безпечності харчової, зокрема мо-
лочної, продукції. Це цілком відповідає вітчиз-
няній нормативній базі [2, 3] щодо застосуван-
ня принципів HACCP. Іншою важливою
особливістю пропонованої нами системи ви-
робничого контролю є застосування інтегрова-
ної системи мікробіологічного контролю [7].
Запропонована схема має рамковий харак-

Рис. 1. Заходи зі здійснення виробничо о онтролю на моло опереробном підприємстві

Чинні нормативні документи щодо змісту та порядку контролювання
матеріально-технічної бази виробництва, сировини, напівфабрикатів і готової продукції
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тер, отже, на кожному молокопереробному під-
приємстві має бути розроблена унікальна сис-
тема виробничого контролю, що цілковито вра-
ховує виробничу програму, номенклатуру си-
ровини, напівфабрикатів і готової продукції,
наявний машинний парк, використовувані спо-
руди, комунікації та ін. Подібно до відпрацьо-
ваного у світовій практиці порядку створення
робочих груп з упровадження систем якості
виробництва керівництво підприємства призна-

чає групу фахівців різного профілю для розроб-
лення програми виробничого контролю, органі-
зації поетапного виконання передбачених нею
заходів і контролювання їхньої ефективності.
Очолювати групу має досвідчений та автори-
тетний фахівець, що персонально відповідає за
повноту та ефективність здійснюваного вироб-
ничого контролю. Також має бути визначений
порядок документування заходів контролю, по-
трібна номенклатура документів тощо.

Рис. 2. Об’є ти виробничо о онтролю на моло опереробном підприємстві

Об’єкти виробничого контролю, зокрема критичні контрольні точки відповідно до плану НАССР
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Виробничий контроль на молокоперероб-
них підприємствах, запроваджуваний з метою
гарантування харчової безпечності та на-
лежної якості молочних продуктів, нині здійс-
нюють за нормативними і керівними докумен-
тами, які не відповідають сучасним технічним
та організаційним засадам виробництва. На
кожному молокопереробному підприємстві по-

Висновки

трібно створити систему виробничого кон-
тролю, яка враховуватиме чинні вимоги до
харчової безпечності на базі принципів
HACCP. Система виробничого контролю має
встановити перелік об’єктів контролю, конк-
ретизувати необхідні заходи контролю, ви-
значити осіб, відповідальних за її здійснення,
тощо.
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РЕЦЕНЗІЯ

КОРИСНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРАВОВИХ ПИТАНЬ
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ В УКРАЇНІ

Пошукові способів удосконалення правового регулювання відносин сільськогосподарсько-
го землекористування в Україні присвячене монографічне дослідження відомого юриста-зе-
мельника з Інституту держави і права НАН України П.Ф. Кулинича (Правові проблеми охо-
рони і використання земель сільськогосподарського призначення в Україні: Моногра-
фія. — К.: Логос, 2011. — 688 с.). Робота має комплексний характер, складається з 7 розділів
та 29 підрозділів. У книзі подано оцінку ефективності широкого спектра правових засобів впли-
ву на учасників земельних відносин у сільському господарстві і сформульовано пропозиції
щодо їхнього вдосконалення. Автор базує свої теоретичні висновки та пропозиції не лише на
досягненнях юриспруденції, а й на сучасних дослідженнях учених природничої та аграрної
наук. Більше того, доводить, що вдосконалення правового регулювання охорони і викорис-
тання сільськогосподарських земель України в ХХІ ст. можливе лише за умови піднесення ме-
тодології й теорії земельного права на рівень сучасних досягнень ґрунтознавства та агроеко-
логії.
Спираючись на досягнення природничих наук, П.Ф. Кулинич обґрунтовує положення щодо

необхідності перебудови всіх інститутів права сільськогосподарського землекористування Ук-
раїни на засадах пріоритету охорони угідь над їх використанням. Прикладом реалізації тако-
го підходу є пропозиції стосовно вдосконалення змісту права власності на землі сільськогос-
подарського призначення через доповнення традиційної тріади повноважень власника щодо
володіння, користування і розпорядження землею четвертим елементом — правообов’язком
охорони землі: її відновлення, збереження та поліпшення.
У монографії переконливо аргументується доцільність створення спеціального органу ви-

конавчої влади в галузі забезпечення охорони і використання аграрних земель — Державної
служби охорони ґрунтів — та визначаються її основні функції: здійснення моніторингу угідь,
надання консультативної допомоги їхнім власникам та користувачам, проведення наукових
досліджень з питань охорони і належного використання сільськогосподарських земель та
здійснення контролю за їх якісним станом й дотриманням відповідних вимог земельного за-
конодавства України.
Цікаві висновки та пропозиції висловлено автором і з інших питань права у сфері сільсько-

господарського землекористування. Безперечно, рецензована праця не претендує на вирі-
шення всіх таких питань. Зокрема, на наш погляд, автор приділив мало уваги дослідженню
ефективності інституту юридичної відповідальності за порушення правових вимог щодо охо-
рони і використання угідь. Однак, вважаємо, що рецензовану працю слід розглядати як по-
мітний крок вперед у розвитку науки земельного права та у розв’язанні правових проблем
охорони і використання земель сільськогосподарського призначення в нашій країні.

О.Г. Тараріко, академік НААН
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